

東區區公所舉辦自主防災暨社區韌性示範觀摩及成果發表會，建構防災韌性自助互助，人文東區幸福宜居

東區是臺南市人口密度最高的行政區，轄內高樓大廈及公寓集合住宅林立，以及夢時代和台鐵車站等重要經建設施，同時又有一條令人擔憂的後甲里活動斷層。想想去(105)年 0206 地震本區大智市場無法承受芮氏規模 6.6 地震，市場大樓一樓突然不見了，壓垮市場周邊好幾部汽車，不幸中的大幸，還好都沒有人受困傷亡，東區公所在吳區長指揮整合救災資源，以超高的行政效率，地震發生後，進行災難現場管制，禁止閒雜人員靠近，以免發生意外，同時隨即進行各項緊急應變措施，當天晚上 6 時即能安排規劃完成所有受災民眾的依親或收容安置。

因為 0206 美濃地震發生後，社團法人中華心理衛生協會經由永齡文教基金會及鴻海教育基金會等經費補助，進行社區心理輔導及建構『自主防災暨社區韌性』工作。災害防救工作，一直以來都是社區重要的課題。站在地方政府立場確實有必要針對經常發生的風水災與地震進行各項演練與加強宣導，尤其社區自主防災意識的強，化更是災防工作的重中之重。臺南市東區區公所和中華心理衛生協會協同於 106 年 7 月 15 日(星期六)假德光里活動中心舉辦『自主防災暨社區韌性』健行、演練與成果發表會活動，並邀請臺南市東區衛生所、臺南市政府消防局、臺南市虎尾寮民間緊急救援隊等，政府與民間單位攜手合作共襄盛舉，希望透過健行、防災闖關、防災演習與成果發表會等多元活動，加深社區居民防災自主意識。

7 月 15 日當天，社區居民們起個大早，三五成群結伴前往德光公園參加里民健行活動。參加之里民及里鄰長們扶老攜幼從德光公園出發，沿途經過崇學公園、文化中心、巴克禮紀念公園，欣賞東區晨間宜人的景色及在地社區人文關懷，從認識社區開始才能凝聚社區防災共識。進行活動結束後，隨即安排防災體驗及闖關活動，包含社區疏散避難路線宣導、社區韌性小遊戲，中華心理衛生協會心理師說明

防災該有之態度、觀念，災後如何安眠的《舒眠小撇步》的心得分享。參加里民通過防災闖關考驗後，拿著手上闖關小卡，可得到超商禮券當作獎勵品，直呼爽也，「好玩又有賞」。

本次活動的重頭戲，就是進行社區自主防災演練，由德光里曾國全里長擔任指揮官，依序進行地震警報與避難集合，在指揮官及里長的帶領下，分三組從不同街口集合，然後疏散至德光公園。其次因地震發生造成建築物失火，通報消防局進行救災滅火。另活動中心二樓參與活動里民，因慌張造成扭傷手腳，通報臺南市虎尾寮民間緊急救援隊由黃英慈里長帶領數位幹部，迅速將該里民以擔架緊急救援及後送至成大醫院。最後指揮官進行災情掌握及回報作業，地震解除安全無虞，宣布里民住戶自行回家，如住家受損嚴重，可通報區公所協助進行家園復原清理。

最後進行綜合座談，市政府出席人員包括災防辦公室侯俊彥參議、民政局陳仲杰主秘、社會局楊瑞美科長、消防局陳貞榮股長及區長吳明熙、成大防災中心賴文基博士等，顯見市政府對於防救災工作的重視。首先進行『防災暨社區韌性里民手冊』成果發表會，觀賞東聖、和平、德光里參與計畫討論會成果影片，瞭解各里實際推行運作成果。侯參議總結講評，透過影片讓里民體驗親身參與的成就感，社區是終老的地方，要彼此相互照顧關懷，成為 2.0 社區常照據點，社區防災 Easy Go，社區安全 Safe More。吳區長表示本次活動計畫共吸引約 500 名民眾共襄盛舉，希望藉由本次活動，能讓更多民眾瞭解到「自主防災暨社區韌性」的概念及做法，期使未來面臨任何災害時，能充分發揮社區居民自助與互助的功能，進而建構東區為扎扎實實的防災韌性示範行政區。（東區區公所 陳育慶）

